

高质量发展引领下的 新商业学堂

前言

教育强国建设,高等教育是“龙头”。

高等教育的龙头作用,是当代经济社会发展需要和科技人才竞争态势所决定的。相比同类城市,量大面广的民营企业是宁波经济发展一大特色,与之相对应,宁波高校在新商科人才培养上也不遗余力,大胆摸索。

以宁波大学为例,自建校以来,该校就立足浙东、辐射全国,为地方经济社会输送了一批又一批商业人才。2020年,雅戈尔、申洲与宁波大学签署合作协议,整合政校企三方资源推进时尚人才培养。当年12月,宁波大学商学院和雅戈尔集团又签约共建“人才协同培养基地”。宁波大学、雅戈尔,这两个在当地改革开放史上具有标志性意义的主体共建一个“新商业学堂”,正是高校以教学模式创新推动育人质量跃升的有益探索。

面向新格局新需求,新商科教育正成为十分活跃的创新领域。“新商业学堂”新在何处?对力争一流的宁大来说,这样的探索又有怎样的特殊意义?我们邀请了宁波大学商学院特聘院长、党委书记金祥荣,宁波大学商学院党委书记、副院长史宏协,宁波大学商学院党委副书记韩雯琛,以及宁波大学商学院副院长、党委委员陈涛和彭新敏,从产教深度融合、多元课堂改革、协同育人模式等多个方面,解读宁波大学雅戈尔新商业学堂探索与实践,共同推出三期“新商业学堂”系列观察,以飨读者。

系列观察一



宁波大学商学院

高质量发展是教育现代化的内在要求,新文科建设是高等教育高质量发展的重要组成部分。面对新使命新要求,推动高等教育改革创新,加快培养紧缺人才,必须加快新文科建设。宁波大学雅戈尔新商业学堂(下称“学堂”)积极探索产教深度融合,助力高质量发展新文科建设,形成了一些有益的做法,值得总结,并做到以点带面进行借鉴和推广。

韩雯琛

金祥荣

5个“结合” 探索产教教融合

“学堂”本着培养具有全球视野、高尚情怀、宏大格局、广博理论与较强实践能力的复合型、创新型人才的办学宗旨,把课堂搬到企业里,特邀各大学和产业界的名师名讲,做到研究型教学与研究型学习相结合等5个“结合”,围绕产教教深度融合,在人才培养模式创新方面,形成了许多值得总结的教法和课堂改革经验。

对接和服务地方经济发展与理论学习及研究紧密结合。宁波民营经济发达,是理论发现和应用的学术沃土,“学堂”的老师和同学以雅戈尔等民营企业为样本,总结具有经济学和管理学意义上的理论,并放到民营经济发展中去检验和应用,真正做到把论文写到祖国大地上。这很好地将以传授书本知识为主的第一课堂、以学生科研为主的第二课堂和以社会实践为主的第三课堂(即三个课堂)有机结合起来,这是产教教深度融合的本质内涵。

研究型教学与研究型学习紧密结合。“学堂”要求教师摒弃简单用书本知识灌输的教法,提倡研究型教学,绝大部分教师都能用实践中总结提炼的自主创新的理论结合课本知

识点进行教学,并引导和鼓励学生开展研究型学习,大力培养学生的批判性思维和精神;在“学堂”教学中,学生敢于提问,敢于质疑老师及已有理论观点,互动式教学与学习成为“学堂”的教学特色,教学相长的协同效应得到有效放大。

案例教学与理论传授紧密结合。“学堂”成立了宁波大学雅戈尔案例研究中心,两年多已编写10多个以雅戈尔集团为主要样本的教学案例。“学堂”倡导以案例教学为主的开放式、互动式的新型教学方式,在学习研究相关前沿理论的基础上,动员组织学生参加案例调研和编写,组织开展案例课堂讨论,通过案例教学来检验已有理论,发现已有理论的局限性和应用场景中的约束条件,从而丰富或创新理论,训练学生的理论素养,启迪学生的创新思维。

产业导师与学院名师同堂教学紧密结合。“学堂”除了邀请校内外学院的派名师讲课外,还邀请一批知名企业家和产业专家授课,做到产业导师与学院名师同堂教学;一直以来学院派学者以生产原理为主,生产的“产品”以专著和论文为主要形式;而产业导师以生产对策为主,其生产的“产品”以咨询决策

建议为主要形式,两者形成明显的学术分工。在“学堂”教学中,有效实现了跨界融合,也有力推进了产教教融合,这种同堂教学通过各种观点、信息、知识和经验的碰撞达到启示学生理论和思维的目的。

产业干部与大学生同堂学习紧密结合。“学堂”每期定额招收雅戈尔集团等著名民企干部与宁波大学在校学生,两部分学生或学员同堂学习;民企产业干部曾是创新的运作者、解决一线问题的亲历者和理论的实践者,在互动性的课堂中,他们思考问题的角度、深度和高度,对同堂缺乏实践经验的大学生产生了丰富的知识溢出效应,更有利于提升在校大学生思考问题、分析问题和解决问题的能力。

推动传统文科 变革升级

“学堂”是为了推进产教教融合和新文科建设进行的一项重大教改试点,通过三年多的改革实践,在办学理念、课堂体系改革、课堂变革和办学范式等四个方面有所突破,可总结具有一般意义的经验和做法,通过试点一推广一辐射的可行路

径,为高校文科的高质量发展注入新的动力。

破除以灌输型为主的旧理念,确立适应新时代人才培养要求的办学新理念。理念是行动的先导,一定的发展实践都是由理念来引领的。“学堂”贯彻和确立了开放、互动、创新和启发四大办学理念,破除了以灌输型为主的办学旧理念。开放就是内联外引,教育资源和教育过程开放;互动就是师生之间相互配合良性互动,得到教学相长的效果;创新就是鼓励学生敢于质疑现有的思维模式,提出有别于常规或常人思路的见解为导向的研究型学习;启发就是开导学生的心灵,启迪和提高学生的认知。

改革狭窄的旧课程体系,构建适应新时代人才培养要求的课程新体系。“学堂”本着宽口径、厚基础、交叉性的原则,通过专业课程改革培养学生具有现代“通才”的知识结构,而不是只掌握二级学科,甚至是三级学科狭窄知识能力的“零部件”,将学生培养为适应面广,并具有巨大的发展和创造潜力的人才。

摒弃照本宣科的旧课堂,打造适应新时代人才培养要求的研究型学习为主的新课堂。课堂变革是新文科建设的重点,“学堂”推动了旧的照本宣科型的课堂向研究型学习与教学相结合的知识创造型新课堂的转变。“学堂”立足培养学生的创新能力,把教师的研究成果与知识点的教学相融合,把教师的创新过程与理论讲解相融合;培养和训练学生洞察问题,并把问题上升为具有一般意义理论命题及进行证伪的系统素养和能力。

打破产教教脱节的旧范式,确立适应新时代人才培养要求的办学新范式。“学堂”着力打破现有产教教严重脱节的旧范式,确立马克思主义实践第一的办学新范式,产教教融合的核心是基础理论与实践应用的融合,培养学生实事求是的精神,打造激活以实践为主的新课堂,弘扬师生田野调查作风,训练学生掌握结构性访谈等实践方法,培养学生在实践中发现问题、洞察真实世界及发现理论缺陷并进行源头创新的能力。

新文科建设



“新商业学堂”第二期开班



“新商业学堂”授课

